

смѣтка на производителя. Ние твърдимъ, че не съществува никаква опасност „искането да се промѣни уемния режимъ“ да има същия ефектъ, както забраната износа на кюспето. Сигурно е, обаче, че съ това ще намалѣ печалбата на маслофабрикантитѣ.

Въ заключение, ще кажемъ: Искането на Земеделскитѣ камари, да се тури редъ въ отношенията между фабриканти и семепроизводители, съ цель ограничаване спекулата и намаление свръхпечалбитѣ, е смутило маслофабрикантитѣ и тѣхната организация не захъснѣ да проведе неофициално картель между всички фабрики за растителни масла въ страната. По този начинъ, тѣ осуетяватъ опита на семепроизводителитѣ да преминатъ къмъ задружна преработка на семето и да запазватъ интереситѣ си. Всички маслофабриканти сж се споразумѣли, вѣроятнo по нареждане на своята организация, и отказватъ да преговарятъ съ кооперациитѣ за преработка семето на сдружилитѣ се семепроизводители. Въ същото време, тѣхни агенти сж тръгнали по селата и взематъ семето отъ стопанитѣ, нуждающи се отъ масло, срѣщу 16—18 литри масло за 100 кгр. семе. Това ще рече, че маслофабрикантитѣ задържатъ за себе си кюспето (на стойность 77 лв.) и най-малко 5—6 литри масло (на стойность 90 лв.) или взематъ уемъ въ размѣръ на 167 лв. за 100 кгр. слънчогледово семе. При сегашнитѣ цени на слънчогледовото семе — около 3 лв., този уемъ се равнява на 67% отъ стойността на семето.

И ако намѣсата на Земеделскитѣ камари въ случая, за да се защитятъ интереситѣ на земеделското население, се таксуватъ отъ маслофабрикантитѣ като „излишно вмѣшательство, намъ не ни остава нищо друго, освенъ да заключимъ, че тия господа сж отишли много далече, въ стремежа си за голѣми печалби. И най-предубедения ще се съгласи, че това положение не бива да продължи, ако не искаме да постѣваме въ народната душа семето на недоволството. Въ днешнитѣ сждбоносни за нацията моменти, държавата трѣбва да се наложи като пълень господарь на положението, за да се установи тъй необходимиятъ редъ въ отношенията между българскитѣ граждани.

Най-настоятелно молимъ, Почитаемото Правителство да упражни своето право и ограничи до минимумъ спекулата, която се върши при преработката на слънчогледовото семе. За тази цель е наложително да се издаде чась по-скоро **Наредба за нормиране уема на маслобойнитѣ**, споредъ нормитѣ, препорѣчани отъ Земеделскитѣ камари въ страната.

Като резултатъ отъ настойчивитѣ постѣпки на Кама-